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Отборочный этап шахматного турнира играется по швейцарской системе, финал турнира играется по олимпийской системе.
Объяснение швейцарской системы проведения турнира.
[bookmark: _GoBack]Перед проведением турнира каждому игроку присваивается номер случайным жребием. В первом туре пары участников составляются по следующему принципу: первый номер получает себе в соперники первого участника из нижней половины списка участников, второй – второго, и т.д. 
Перед началом следующего тура все игроки, набравшие одинаковое количество очков, разбиваются на группы. После первого тура групп будет три: выигравшие, проигравшие и сыгравшие вничью. Если в группе число игроков нечетное, то один из них переводится в другую группу.
Пары участников для второго тура составляются внутри трех новых групп по тому же, что и в первом туре, рейтинговому принципу: лучший игрок из верхней половины группы встречается с лучшим игроком из нижней половины этой группы. Так же организуется распределение участников по парам и в последующих турах. В процессе турнира одна и та же пара сыграет не более одной игры, также при начинании новой игры меняются цвета фигур, т.е. игрок поочередно играет то белыми, то черными фигурами в ходе турнира. 
По окончании турнира игроки распределяются по набранному количеству очков. Далее будет выбрана половина лучших игроков из списка, и для них будет проведён отдельный турнир для выявления победителя.
Жёстких правил, ограничивающих переговоры между соперниками, не будет. Игроки имеют право предлагать ничью своим соперникам.
Автоматически ничья будет объявлена при выполнении следующих условий:
– троекратном повторении позиции;
– теоретически ничейном положении на доске;
– правиле 50 ходов. Согласно ему игрок, имеет право потребовать ничью, если на протяжении последних 50 ходов каждого игрока ни одна фигура не была взята, и ни одна пешка не сделала хода.



Правила проведения игр.
Партии будут играться в формате 15+0, то есть каждый игрок имеет 15 минут на партию. За сделанные ходы время не добавляется.
Действует правило «тронул-ходи». То есть если игрок дотронулся до какой-либо своей фигуры – он обязан ей походить в свой ход. Кроме случая, если он заранее предупреждает: поправляю. В таком случае можно тронуть фигуру и ходить другой.
Подсказки зрителей, если таковые будут присутствовать при игре, будут наказываться вплоть до изгнания из турнира. Первое нарушение – 0 очков за следующую партию. Второе нарушение – отчисление из турнира.
Выходить во время партии запрещено. Пользоваться мобильным телефоном и проч. запрещено. Отвечать на звонки только в перерыве.
Время будет фиксироваться с помощью шахматных часов или приложения на планшете, имитирующее шахматные часы.
Все спорные моменты разрешаются исключительно судьей. Решение судьи во время турнира не оспаривается.
